





中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版

壬寅年四月初九 2022年5月9日 星期一

1950年4月10日创刊

延安新闻网:www.yanews.cn

庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会10日上午隆重举行 习近平将出席大会并发表重要讲话

新华社北京5月8日电 庆祝中国共产主义青年团成 立100周年大会将于5月10日上午在北京人民大会堂隆重 举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将

届时,中央广播电视总台、新华网将对大会进行现场直 播,人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日 报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同

天舟四号货运飞船近日择机发射 船箭组合体转运至发射区

新华社海南文昌5月7日电(记者 李国利 孙鲁明) 5月7日,天舟四号货运飞船与长征七号遥五运载火箭组合 体垂直转运至发射区,将于近日择机发射。

据中国载人航天工程办公室介绍,目前,文昌航天发射 场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功 能检查、联合测试等工作。

在青春的赛道上奋力奔跑

"我们是五月的花海,用青春拥 抱时代。我们是初升的太阳,用生命 点燃未来。"在这个青春洋溢的季节, 我们迎来中国共产主义青年团成立

"牢记党的教诲,立志民族复兴, 不负韶华,不负时代,不负人民,在青 春的赛道上奋力奔跑,争取跑出当代 青年的最好成绩!"五四青年节前夕, 习近平总书记寄语广大青年,凝聚起 踔厉奋发、勇毅前进的青春力量。

逐梦百年路,奋斗向未来。在民 族复兴的壮阔征程上,中国青年重任 在肩,青春中国前程似锦……

一个有前途的民族,总是把关注 的目光投向青年;一个有远见的政 党,总是把青年看作推动历史发展和 社会进步的重要力量。

"国家不可一日无青年,青年不 可一日无觉醒。"中国共产党自成立 之日起,就始终把青年工作作为党的 一项重要工作。百年前的5月5日,

珠江畔的广州东园,简陋的竹棚下, 马克思画像悬挂在主席台上,"团一 大"在"社会革命万岁"的呼声中开 幕。在中国共产党的领导下,这次 '慷慨激昂,使人奋发"的大会标志着 中国共青团诞生,中国青年运动翻开 了新的历史篇章。

鲜红的中国共青团团旗上,黄色 圆圈环绕五角星,象征着广大青年紧 密团结在中国共产党周围。回望百 年,中国青年爱党、爱国、爱人民的赤 诚始终如一,为民族复兴不懈奋斗的 步伐从未停歇。在新民主主义革命 时期,中国青年不怕牺牲、敢于斗争, 为争取民族独立、人民解放冲锋陷 阵、抛洒热血;在社会主义革命和建 设时期,中国青年勇于拼搏、甘于奉 献,在新中国的广阔天地忘我劳动、 发愤图强;在改革开放和社会主义现 代化建设新时期,中国青年开拓创 新、勇立潮头,为推动中国大踏步赶 上时代锐意改革、砥砺奋进……

党旗所指就是团旗所向。一部 百年中国青年运动史,就是一代代青 年在党的领导下团结奋斗的历史,就 是党始终代表广大青年、赢得广大青 年、依靠广大青年的历史。激越澎湃 的青春之歌中,"坚定不移听党话、跟 党走"的主旋律贯穿始终。红色,是 中国青年最为鲜明的气质,更是深深 融入血脉的基因。

像春雨沁人心脾,似春风唤醒绿 叶。从地方到中央,一路走来,习近 平始终重视青年、关爱青年、教育青 年、引导青年。

党的十八大以来,习近平总书记 立足党和国家事业后继有人、中华民 族永续发展的战略高度,深刻阐明党 的青年工作的地位作用、目标任务、职 责使命、实践要求,科学回答新时代培 养什么样的青年、怎样培养青年,建设 什么样的共青团、怎样建设共青团等 一系列重要课题,为新时代中国青年 运动指明前讲方向 推动青年发展事 业实现全方位进步、取得历史性成就。

"总书记是我们的学习榜样和人

生导师",在广大青年心中,习近平总 书记是亦师亦友的知心人。论志向, 他勉励青年"立志做大事";谈学习,要 求青年"像海绵汲水一样汲取知识" "既多读有字之书,也多读无字之书"; 说成长,强调"人生的扣子从一开始就 要扣好",指出"多经历一点摔打、挫 折、考验,有利于走好一生的路";话担 当,希望青年"担负起历史重任""不辱 时代使命,不负人民期望"……品读习 近平总书记讲给青年的"知心话",如 同打开了青年的"成长指南"。坚定的 理想信念、深邃的人生智慧、火热的奋 斗豪情,激励广大青年与时代同向同 行,在实现中国梦的伟大实践中成长 成才、建功立业。

在广大青年心中,习近平总书记 是他们追梦路上的领路人。在总书 记关心指导下,新中国历史上第一个 国家级青年领域专项规划——《中长 期青年发展规划(2016-2025年)》制 定出台,明确党管青年原则和青年优 先发展理念,为新时代中国青年发展 提供根本政策指引; (下转第二版)

王军营赴高新区开展调研

本报讯 (记者 孙艳艳 杨 帆)5月7日,市人大常委会主任王 军营到高新区,围绕项目建设、企 业运营等方面工作开展调研,市人 大常委会副主任黑树林,市人大常 委会秘书长任高飞陪同调研。

王军营一行先后到鑫天益智 能制造产业园、中车新能源装备制 造基地、延安守山机械制造有限公 司、秦创原(延安)创新促进中心等 地,通过听取汇报、实地查看、交流 询问等方式,详细了解鑫天益高端 阀门研发生产、守山防腐管道生 产、思明电气自动化设备研发生产 等项目建设和生产运行情况。

在听取各方面汇报后,王军营 强调,施工企业要抢抓黄金施工 期,加快建设进度,早生产、早见 效,抢占有利市场;要立足产业优 势,加强企业技术力量,提升服务 水平,把企业做优做强做大;要做 好安全生产管理工作,建立管理制 度,开展相关应急演练,确保企业 安全生产。在秦创原(延安)创新 促进中心,王军营希望,高新区要 建好用好秦创原(延安)创新促进 中心,积极与全省总平台对接,利 用社会资源,通过市场化运行,促 进科研成果转化落地,推动延安创 新驱动发展。

马月逢到南泥湾开发区调研

本报讯(记者 王冬)5月7 项目运营管理,促进产业融合发 日,市委副书记、政法委书记马月 逢到南泥湾开发区调研。

马月逢先后到南泥湾民兵训 练基地、延安炮兵学校旧址、华润 希望小镇、大生产纪念馆等地,详 细了解产业规划发展和项目建设 运营情况。他强调,要保护好革 命旧址,深入挖掘南泥湾军垦农 垦文化,大力发展教育培训、文化 旅游、现代农业等主导产业,加强

展,提升发展质量和效益,推动南 泥湾开发区高质量发展迈出新步

马月逢还到宝塔区枣园村、上 砭沟村调研农村集体经济发展工 作。他要求,要强化党建引领和市 场化理念,因地制宜发展服务业 大棚种植等产业,盘活农村土地等 资源,完善利益分配机制,推动"三 变"改革走向深入。

更细更透明更可读

我市117家部门网上集中"晒预算"

本报讯 (记者 叶四青 通讯 市人民政府网"2022年市级部门预 员 张向阳) 日前,我市市级117个 部门在延安市人民政府网集中公 开2022年度部门预算,相继晒出各 自"账本",全面反映2022年度部门

据悉,为进一步深化预算管理 制度改革,建立全面规范、标准科 学、约束有力的预算制度,结合中省 关于全面实施预算管理一体化要 求,市财政局制定了关于做好2022 年度部门(单位)预算公开工作的通 知,指导部门单位做好预算公开工 算公开目录"栏目集中展示。

记者了解到,相比上年,今年 我市各部门预算公开的内容也更 丰富。自4月26日以来,各部门除 了公开部门收支总表、财政拨款收 支总表等16张报表外,还主动公开 部门综合预算财政拨款上年结转 资金支出表和专项资金总体绩效 目标表,更加全面、真实反映部门 收支情况和重点项目支出绩效 同时,在统一公开"时间、平台、内 容、格式"的基础上,新增会议费 作。同时,为方便广大群众看得懂、 培训费具体项目内容,以公开促公 找得到、好监督,市级各部门预算除 正、以监督促规范,切实将"坚持政

在本部门网站公开外,继续在延安 府过紧日子"要求落实落地。 子长市一季度重点项目开复工

21个,完成投资11.08亿元

前,记者在子长市相关部门了解 到,一季度子长市24个延安市重点 项目开复工21个,开复工率达 87.5%,同比提高6个百分点;完成 投资11.08亿元,占年度计划的 17.7%,同比提高5.2个百分点。

今年以来,子长市采取组建专班 抓责任落实、建立机制抓督查调度、 优化服务抓要素保障等三项措施确 保重点项目投资建设顺利推进。该 市通过对重点项目前期筛选,确定要 达到土地、规划、资金、环保四个要 求,保障项目计划能落实、落地,并实 行项目"清单"管理,年初制订了一 二、三季度项目开工计划,建立周调 度、月通报、季督查、年考核机制,对 一季度开工项目专项督查通报,对进 展缓慢和问题项目除下发提醒督办

本报讯 (记者 叶四青) 日 函外,还建立台账和销号制度,按归 属交办,限时办结。该市还将按季度 督查排名,颁发项目建设红、黄牌,对 连续三次排名落后的项目主管单位, 年底综合考评"一票否决"

> 对照项目开工"清单",子长市组 织开展重点项目前期攻坚行动和集 中审批活动,子长市行政审批局、自 然资源局开通项目审批快速通道,提 前介入,靠前服务,加快项目前期审 批进度。同时,该市统筹抓好征迁, 环境保障工作,确保项目建设周周有 进展、月月有进度、季季有形象。





奋进新征程 建功新时代 老区新貌

城里娃娃住窑洞、村里出了个影视城

·陕北老区古村落旧貌换新颜

新华社西安5月8日电(记者 祖诗琪 梁爱平 张健)"从没有想 过到了我这个年纪,竟然还有机会 拍电视剧哩!"谈到曾经参与电视剧 拍摄的经历,69岁的陕西省延川县 贾家坪镇马家湾村村民梁福誓还略 显激动,"挣钱是次要的,能有这个 经历让我感觉到太新奇、太幸运

窑洞依势而建,院墙古朴又雅 的古村落遍布在山梁沟峁间,成了 色主题影视剧都看上了这里原汁原 味的古村落样貌。如今的甄家湾、 马家湾、碾畔村等,已从沉积的小山 复。 村变为红色影视剧拍摄的热门取景

2013年延川全域影视基地建 成。最火爆的时候,曾出现过4个 剧组同时入驻马家湾进行拍摄的情 况。村民在自家门口过了一把当演 员的瘾,不仅实现了创收,还丰富了 精神文化生活。

延川县的古村落,不仅数量多、 质量高,还各具特色。延川县素有 "冯家坪的川,寺村的湾,马家湾的 巷巷串不完"的说法。2013年,马 致,石板路曲折蜿蜒……独具特色 家湾的村民陆续迁往新居,村中 168孔窑洞空闲了下来,未来的保 延川魅力的缩影。近些年,各类红 护与发展成了亟待解决的重要问 题。经过反复讨论和细致规划,贾 家坪镇决定对古窑洞进行加固和修

村落的原汁原味。为此,我们邀请 高,日子越过越红火。

了村里的老人进行指导,对损坏严 重的窑洞进行加固和修缮,最大程 度将窑洞内部陈设和院落讲行复 原。"贾家坪镇文化和旅游事业办公 室主任呼延云婷说。

截至目前,延川县已有8个村 落入选国家级传统村落名录。

"要将传统村落的保护利用融 入全域旅游的大环境中。"呼延云婷 说。延川县正在积极创建全域旅游 示范区,整合传统村落,挖掘多种形 式的乡村旅游项目,古香古色的古 村落焕发出新的生机。

作为曾经的贫困村,过去碾畔 村村民依靠种植枣树为生。如今, 村里大力发展乡村旅游业,村民纷 "修复工作要尽力保证不破坏 纷办起农家院,开起民宿,收入节节

"村里百分之六七十的村民都 参与到了乡村旅游的建设中。"延川 县乾坤湾镇碾畔村支部书记助理陈 琳说道,"由于旅游业的发展,村里 的路翻修了,水和电也全面供应,村 民的生活水平有显著提高。最早一 批参与乡村旅游业的村民,已经依 靠办农家院致富,为儿女操办了婚 事,置办了居所。

目前,乾坤湾景区进行国家5A 级景区的申请与创建,村民们发展 乡村旅游的热情不减,碾畔村正在 发展为一个满足游客住、游、购、娱 等多种需求的旅游示范村。

搭乘着乡村旅游的顺风车,村 内的"沉睡资产"被进一步挖掘和盘 活,村庄实现了美丽蜕变,农民将致 富密码牢牢把握在自己手中。

驷,固创 文成果见闻

建设更高水平文明城市

自2020年10月荣获全国第六届 文明城市以来,吴起县坚持以人民为 中心,以提升城市品质、增进民生福 祉为出发点和落脚点,广泛动员群 众,突出常态长效,不断巩固提升全 国文明城市创建成果。

"城市很干净 生活很幸福"

"我在吴起生活了30多年,见证 了这座城市由穷变富、由黄变绿、由 乱变美的过程,这是一个有温度、有 情怀的城市,我觉得城市很干净,生 活很幸福。"市民高雅妮说。

"让人民满意才是最终目标"吴 起县坚持把人民生活质量和幸福指 体现在市民生活中的点点滴滴、方方

"我们在城市管理中坚持'摆正、 放顺、补新、扫净',通过人员培训、机 械参与、督查整改、宣传动员等方式, 基本实现了摊贩摆放东西有序,车辆 站停顺序一致,公共设施及时补修, 城市环境干净整洁。"吴起县城管局 副局长鲁尚志说。

一抹抹城市中的绿色,保护的不 仅仅是生态环境,更是满足人民需求 的"精神绿地"。如今,漫步于吴起城 区,开窗有景、出门见绿的生活已成

作为"全国退耕还林试点示范 县",24年来,吴起县累计退耕还林 244.79万亩,林草覆盖率由1997年的 19.2%提高到目前的72.9%。

"吴起的山由光秃秃变成了绿

变得绿意盎然。"县林业局总工齐 应山说,"目前,我县在补绿植绿中 由退耕之初单一的沙棘林向多样复 合林转变,全力打造'阳山刺槐背 山榆、杨柳覆盖河两堤、松柏点缀 梁峁间、庄前屋后果飘香'的迷人 景观。

"把每一个项目都建成文明项目"

4月24日下午4时,走进县委 党校项目施工现场,只见工地主体 已经建好,科学管理、精心施工等 宣传标语随处可见,门口正前方摆 放着质量安全评价台,右边停着一 辆新能源洒水车,裸露的黄土地都 被绿网覆盖,工人们正在如火如荼 地施工中,一派忙碌景象。

为了减少扬尘对附近居民的影响, 数提升作为基本评价指标,城市变化 油油,城区也见缝插绿,见空补绿, 施工现场配备了4台固定式雾炮机

和小型洒水车,每天固定时间在工 地内洒水。此外,他们还设置了噪 音和PM指数传感器,全天候监测空 气质量、噪音分贝、环境湿度和风速 等,并将动态指数传输到现场LED 显示屏上,根据反馈数据第一时间 进行处理。

在吴起县第二污水处理厂项目 施工现场,同样是一片文明和谐的景 象。建筑工地外围被绿色草坪式围 墙和宣传标语包裹,工地里面干净整 洁,工人们正在有序施工。

项目负责人唐蕾介绍道,开工以 来,项目部严格按照创文相关要求, 在县住建局精心指导下,制订了文明 施工方案,设置了围挡、雾炮机、洒水 车等设施,加强了相关管理,全力以 该项目负责人刘凯告诉记者, 赴推进标准化施工、扬尘治理和环境 卫生等工作。

(下转第二版)